

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VI

PALMA DE MALLORCA
Lunes 6 de Febrero de 1916

Núm. 2.087

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Bandidaje moral

De éstas entran pocas en libra: vamos a aplaudir, nosotros, que con tanta frecuencia nos vemos en la obligación de censurar, a un organismo del Estado, a la Dirección de Seguridad, o, si se quiere, y para ser más exacto, al titular de ella, señor La Barrera.

Supongo, lector (hipótesis que no creo gratuita, y que además tiene mucho de desgraciada), que en tu provincia, y en la del vecino, y en la del vecino de tu vecino, se cuecen habas inmorales y pornográficas. Aquí, en Madrid, a calderadas. En libros, en postales, en teatros, en cines, en salones rojos, verdes y de todos los colores y en la misma vía pública, con todo descaro, tendrían mucho que elegir y poco que rechazar, las execrables ciudades de Pentápolis. Esto es sencillamente un asco.

La inmoralidad y la pornografía no son execrables sólo por inmorales, si bien bastaría ello solo para condenarlas, reprimirlas y aventarlas energicamente; son condenables, aun prescindiendo de toda otra consideración, desde el punto de vista patriótico. Generaciones que tienen por pasto la inmoralidad, que respiran el ambiente de la alcantarilla, la atmósfera envenenada de la mancebía y del presidio, son generaciones enfermas, débiles, afeminadas y cobardes. De ellas saldrían los Judas de la patria.

Pues bien: la Dirección de Seguridad ha dado órdenes severísimas para que la inmoralidad y la pornografía sean reprimidas, y, secundando esas órdenes, ya se han impuesto algunos castigos. Y eso es lo que arranca un aplauso a nuestra pluma.

Pero el aplauso lo tributamos a la iniciativa y hoy por hoy es sólo condicional, porque si lo que hace el Sr. La Barrera o sus agentes es extinguir algunos focos madrileños, sin castigar durísimamente a quienes los alimentaban, la campaña será tan poco intensa que de seguro carecerá de eficacia: para lograr ésta es menester que la represión sea dura, enérgica, implacable y, además, general, esto es, que alcance a todas las provincias y aun a todos los pueblos importantes, porque, no siendo así, continuará la epidemia, esa epidemia que en el orden moral es más vergonzosa para las autoridades que en el físico la existencia de focos viriolosos y tíficos.

Vamos a ver si el señor La Barrera persigue la inmoralidad como persiguió al bandido Pernalte en los campos andaluces, bien entendido que este bandidaje moral es mil veces peor que el que perpetraba el tristemente famoso caballista.

Miguel Peñaflor

Madrid, Febrero de 1916.

CENIZAS DE ALMENDRAS

Se compran.—Para ofertas dirigirse a la
Internacional Institución Química
San Félix, 13, P.º m.º.

Bibliografía

J. Pascual, S. J.—*Mi Divino Tesoro*.—2.ª edición. Palma. La Esperanza. 1916.

Reflejo del grande amor que tiene su autor a Jesús Sacramentado son las cortas páginas de este opúsculo, que en breve tiempo ha alcanzado dos ediciones.

«Miel y dulzura» decía ser, al ocuparse en la primera, una importante revista catalana. Escrito todo él en vistas al amor, no podía resultar otro. Trata del sacramento de amor. Del amor que Jesús ama y convida a que le amen.

El buen éxito obtenido en la primera edición esperamos será aun mayor en la segunda, que, para mayor difundimiento se ha impreso con mayor economía, bien que aumentado con el ordinario de la Misa, tomando para las partes variables de la Santísima Eucaristía.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Hablemos del Papa

Se ha hecho observar muchas veces, y conviene insistir en ello, el singular relieve que con motivo de la guerra ha adquirido el Pontificado, no ya para los hijos fieles de la Iglesia, cuyas miradas y cuyos corazones están siempre fijados en aquellas luminosas alturas del Vaticano, donde perpetuamente brilla el sol de toda verdad, de toda justicia y de toda caridad, sino para los que, ausentes de la gran comunidad católica, pretendían ignorar y desconocer la augusta autoridad del Papa.

Como la desgracia suele hacer volver los ojos del hombre a Dios, el azote de esta cruentísima guerra que al mundo aflagra ha venido a despertar en pueblos secularmente apartados de Roma, sentimientos de veneración y respeto hacia el Vicario de Cristo en la tierra, obligándole a reconocer en el Papa un poder superior al de todos los ejércitos, cañones y diplomacias del mundo, un poder superior a todos los poderes de acá abajo.

Mientras en los campos de batalla truenan el cañón y por los aires cruzan rápidos los aviones mensajeros de destrucción y muerte, y bajo las aguas de los mares acechan, invisibles, las naves sembradoras de estragos, de un extremo a otro de la tierra palpita incesantemente esta interrogación: ¿Qué piensa el Papa? ¿Qué dice el Pontífice? ¿Qué actitud adopta Benedicto XV?...

Y con ansiedad siempre creciente, Parlamentos y Prensa, cancillerías y Gobiernos, políticos y pueblos aguardan las palabras, no de un hombre, sino de un ser que, colocado fuera de las corrientes de las humanas parcialidades y pasiones, recoge y lleva en su voz el eco de lo sobrenatural, de lo inmutable y eterno.

Porque, como maravillosamente ha dicho el señor Obispo de Vich en hermoso folleto que ha merecido las justas alabanzas del mismo Benedicto XV, el Papa es el más hombre y el menos hombre entre los hombres. El más hombre, porque la ley de que es magistrado supremo, es la ley de la humanidad, por que, a pesar de que su magistratura es sobrenatural y ultramundana, su primera obligación es procurar la pureza y el equilibrio de la naturaleza. El menos hombre entre los hombres, porque es el que menos sujeto está a las condiciones de lugar y tiempo, de modas transitorias de doctrina, de ambiciones de familia o de raza, porque por la doctrina que profesa y enseña se ha de hacer todo por todos, sin distinción de nacional y extranjero, y ha de reconocer la razón y la justicia en donde esté, aunque sea en un gentil o en un heterodoxo.

«El Papa—añade el eminente Prelado español—es un hombre universal, un hombre que, partícipe de todos los tiempos, no está influido por lo transitorio, aunque lo conozca y aprecie, sino que tiene la vista fija en lo eterno; un hombre que por su oficio pertenece a todos los pueblos de la tierra, enlazado por ellos por lo más sustancial de la naturaleza humana, que es la conciencia».

Colocado entre esos dos extremos confines morales de la humanidad, siendo el más hombre y el menos hombre entre los hombres, ¿qué es el Papa? El Papa es el representante, por excelencia, de la conciencia humana, último refugio del derecho, ante el que debe detenerse y doblar su rodilla toda injusta coacción, toda violencia, toda fuerza atropelladora y brutal; es la encarnación viviente y doctrinal de aquella ley universal y eterna de justicia y amor que, vislumbrada por la filosofía gentílica, tuvo su más completa definición y su consagración permanente en el Evangelio, el Código que el Papa ostenta a todos los pueblos de la tierra, el libro perfecto de los derechos del hombre.

La consecuencia natural, lógica, inmediata, que de esto se desprende, es la que el venerable Prelado de Vich consigna en las áureas páginas de su folleto: El espíritu internacional está encarnado en el Romano Pontífice. Si en el mundo ha de haber un internacionalismo sincero y fecundo, esto es, si las relaciones internacionales entre unos y otros Estados han de descansar sobre la base de la justicia y la equidad, de manera que sea posible la existencia, la independencia y libertad de los menos fuertes y poderosos y tenga garantías de estabilidad y permanencia la paz, sagrado bien del espíritu y fuente de toda clase de beneficios y prosperidades para los pueblos, en ese internacionalismo no puede faltar el Papa, como Soberano distinto de los otros soberanos y superior a ellos con una superioridad más alta: con una superioridad de un reino que trasciende toda ambición humana.

Así los que, influidos por erróneos

prejuicios de interés o de secta, de orgullo o irreligión, no llegan a percibir la claridad de estos principios, podrán discutir si el Papa debe o no tener intervención directa en aquellos tribunales, asambleas e instituciones de carácter internacional, que hayan de resolver los conflictos entre los Estados y asegurar el mantenimiento de la paz entre los pueblos agitados por la discordia. Para los espíritus serenos y reflexivos, cualesquiera que sean sus opiniones políticas, sus creencias religiosas y sus doctrinas filosóficas o sociales, no puede haber duda alguna de que en el mundo sólo un hombre hay que pueda hablar a los hombres y a las naciones en nombre del derecho general de los pueblos, en nombre de la justicia, en nombre de Dios, y cuyo carácter personal le permita dirigirse a la conciencia de los hombres. Ese hombre es el Papa.

Para ello el Papa debe ser libre, independiente, no sólo en el régimen espiritual de los católicos, sino también en el orden temporal en sus relaciones con todos los Estados y soberanías civiles. Hoy, desgraciadamente, el Papa carece de esta libertad e independencia. La ley de garantías pontificias no es bastante. Su insuficiencia la han demostrado las circunstancias de la presente guerra y la afirmación explícita y dolorida del mismo Pontífice reinante. Por eso la situación actual del Pontificado no puede dejar de ser para nosotros, católicos e hijos de la Iglesia, motivo constante de preocupaciones e inquietudes. Ignoramos cómo, cuándo y por dónde habrá de asomar la aurora de un nuevo día de reivindicación y de libertad. Pero nuestro deber, el deber de todos los católicos del mundo es trabajar y orar para que la Providencia divina acelere la hora tan suspirada de que, entre las neblinas que actualmente cubren los horizontes de la sociedad, brille el rayo de luz de las alegrías del Pontificado de la Iglesia.

Norberto Torcal,

Director de Prensa Asociada

EN EL AYUNTAMIENTO

La Escuela Graduada

Sesión extraordinaria

Empieza la sesión

El sábado—conforme teníamos anunciado—, a las 12.15 de la tarde, empezó la sesión extraordinaria del Ayuntamiento convocada por el señor Alcalde para dar cuenta del resultado de la información realizada por la Comisión respectiva con el fin de depurar los hechos que se decía ocurrían en la Escuela Graduada.

Ocupa la presidencia el señor Barón de Pinopar.

Asisten a la sesión los concejales señores Barrera, Castell, Fons, Quijada, Font y Arbós, Planas, Alemany, Suau, Llompart, Aguiló y Valentí, Valentí, Rover, Durán, Barceló, Moner, Obrador, Alorda, Oliver y Roca, Carbonell, Espases, Aguiló y Bonnin, Mas, Crespo, Oliver y Xamena, Trián, Bestard, Coll y Valentí.

Asiste igualmente a la sesión numeroso público.

La convocatoria

Abierta la sesión por el señor Alcalde, se da lectura a la convocatoria para esta sesión.

Discurso del Sr. Barón de Pinopar

Seguidamente el señor Barón de Pinopar abandona la presidencia, que pasa a ocupar el primer teniente de Alcalde, señor Rover. El señor Barón de Pinopar pasa a ocupar un escaño con-

cejal, y pide la palabra, que le concede el señor Rover.

El señor Barón de Pinopar empieza su discurso exponiendo lo difícil y penoso que es el cargo que desempeña, y las tremendas responsabilidades que lleva acarreadas. Indica que el público, a veces, aplaude a un Alcalde y le dedica coronas de rosas, pero en otros casos sustituye esas coronas de rosas por otras de espinas. «Este caso—exclama—es uno de ellos». Manifiesta que todas las pasiones van contra la autoridad cuando ésta trata de escudriñar la verdad, y por esto dice que las pasiones van dirigidas ahora contra él y contra la Comisión de la Escuela Graduada.

Recuerda el orador, la visita que, a petición del Sr. Llompart, se realizó a la Escuela Graduada para ver si, efectivamente, el edificio amenazaba ruina. Indica que, al realizarse tal visita, no encontró en la Escuela al Director, lo que le causó la natural extrañeza, que hizo pública mediante unas manifestaciones que publicó la Prensa.

«El Director de la Escuela Graduada—sigue diciendo, en síntesis—se hallaba fuera de Mallorca, y, al regresar a Palma, me visitó, ocurriendo lo que ya se sabe, llegándose a decir que la Alcaldía no tenía derecho a inmiscuirse en estas cosas. ¿Habré cometido, me preguntaba, una plancha? Llamé al Secretario

Antonio Oliver Frontera

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

CALLE DE LA FUREZA, NÚM. 10—CONSULTA DE 11 A 1

del Ayuntamiento, al Oficial y al empleado de esta Casa Sr. Palmer, celoso como él solo, y les pedí todo lo existente respecto a la Escuela Graduada, para estudiarlo minuciosamente y averiguar si nosotros éramos allí alguien o no. Pero ya no importó, por haberse adelantado y dicho que la Escuela Graduada era nuestra. Parece que estoy, pues, me dije entonces, en terreno firme. Obré, pues, como he obrado siempre, con toda valentía, con toda independencia.

Antes de ocupar la Alcaldía, se me dijo que en la Escuela Graduada se cometían abusos de índole moral. No hice caso a ello por dos razones: 1.ª, porque no conocía el alcance de la denuncia; y 2.ª, porque no había pensado siquiera en la posibilidad de ocupar la Alcaldía. Al ser nombrado Alcalde, se me repitió la denuncia, y entonces quise averiguar lo que podía haber de cierto sobre el particular. Por ello me interesé por la pronta constitución de la Comisión de la Escuela Graduada, y, al reunirse ésta, y decir yo lo que se me había manifestado, se me contestó por señores de la Comisión: «Hay allí esto y mucho más». Y fué entonces cuando acordamos proponer al Ayuntamiento la adopción del acuerdo ya conocido: suspender las clases en la Escuela Graduada para instruir expediente, digo, para abrir una información.

A ésta la realizamos bajo, dos aspectos: el de la moralidad y el de la disciplina. En cuanto al primero, no quisimos escribir ni una sola palabra, teniendo en cuenta que Dios perdona y que el hombre no debía ser más exigente que Él. Respecto al segundo aspecto, el que se refiere a la parte de disciplina, de administración del Establecimiento, debía quedar todo escrito.

Las primeras declaraciones fueron de dos profesores de la Escuela, a quienes casi sorprendimos, sin darles tiempo a que se pudieran preparar para la declaración. Y sus declaraciones nos dieron a conocer la falta de autoridad de los profesores, la falta de limpieza en el Establecimiento, etc. etc., una porción de cosas que demuestran el verdadero desbarajuste que existía, acerca de la parte administrativa, en la Escuela Graduada. Otro profesor, al declarar, acusó al Director de faltas muy graves, y nos indicó quién le había hecho la revelación de ellas. Entonces llamamos a esta otra persona, profesor también del Establecimiento, diciendo que desconocía tan graves faltas, y luego declaró que tenía a su compañero, el que, sin estar él enterado, hizo la revelación, en excelente concepto, considerándole incapaz de toda falsedad. Pues bien: ambos profesores, particularmente, pero ante testigos, tuvieron después una entrevista, y al sostener el primero que el otro le había hecho tal revelación, éste dijo que era cierto que lo había dicho, pero en broma. Y pensé: gastar tales bromas, es una vileza; conocer hechos graves y callarlos una cobardía.

Es necesario hablar claro. He de defender, no sólo la Escuela Graduada, sino mi conciencia, mi nombre, al Alcalde. (Voces de «¡Muy bien!» en el público).

«Pasaban los días y la información no se interrumpía. Me visitó una profesora de la Escuela, y me rogó que activara el asunto, y me dijo que ella no dormía, ni comía, aguardando impaciente, anhelosamente el final de la información para que se pudiera lanzar a los cuatro

vientos su inocencia, su honorabilidad. Entonces, conmovido ante las lamentaciones de aquella digna profesora, de aquella inocente señorita, hice las manifestaciones que publicó la Prensa a ruego mío, el suelto del pasteleo, como se le ha dado en llamar, aquellas manifestaciones en las que negaba se hubieran cometido en la Escuela los hechos muy graves de que hablaba el público, y conste que negué tales hechos únicamente para evitar la natural tensión de nervios del profesorado, aun no constándome, como no me constaba, por no estar acabada la información, que no se hubieran cometido. Después de publicadas dichas manifestaciones, me visitó, en mi domicilio, el padre de la profesora en cuestión, para agradecerme, y me rogó luego que apretara al Director, al que consideraba el culpable de lo que ocurría».

Censura la falta de civismo de muchos de los que fueron llamados para declarar. «No hay en toda la información—exclama—, en cuanto a moralidad, quiero decirlo muy fuerte para que se me oiga, ni un solo cargo probado contra don Bartolomé Terrades».

Expone el concepto que tiene formado de la Autoridad, diciendo que ésta ha de servir de ejemplo a los demás.

«La Autoridad—añade, en síntesis—ha de ser autoridad siempre, por la mañana, por la tarde y por la noche. Y aun es más: para que la autoridad no sufra merma en su prestigio, su esposa ha de ser una esposa modelo, sus hijos no han de dar escándalo, porque, de lo contrario, se preguntarían todos: ¿Qué autoridad es esa que no sabe poner remedio ni corregir a los que tiene a mano? Y hasta el porte de sus criados infunde más o menos respeto hacia los que a su autoridad se acorquen».

Pues bien: no basta que no resulten pruebas contra el Director de un centro de enseñanza para la niñez: basta una tenue sombra sobre él para declararle inútil. Es un cargo que equivale a un sacerdocio y que necesita, para desempeñarse debidamente, estar rodeado de una atmósfera de seriedad, de dignidad y de prestigio eminentes. (Voces de «¡Muy bien!» en el público. El señor Rover ruega al público que no haga manifestaciones en un sentido ni en otro).

De la información resulta que el Director ha declarado contra los Profesores, y éstos contra aquél, y de todas las declaraciones se deduce que reinaba en la Escuela Graduada un verdadero desbarajuste.

Se me acusa de haber obrado con energía. Es mi carácter. Con energía obré al enterarme de un caso de difteria declarado en Palma. Con energía obré al enterarme de que cierta alcantarilla se había roto, haciéndola taponar apresuradamente. Se me dijo que también estaba rota otra alcantarilla, moral, en la Escuela Graduada, y con la misma energía, quise taponarla.

Se me pregunta si hay alguna denuncia escrita. Si hubiera existido, no hubiera ido a la información. En el acto la hubiera entregado a los Tribunales, al objeto de que ellos la depurasen. Este es el vicio nacional: no hacer nada hasta que venga una denuncia escrita, que no llega nunca.

La atmósfera contra la Escuela Graduada no ha sido creada por mí. Al contrario, yo, al ver que el público se había extraviado, exagerando la nota, dije que todos estaban absueltos. Y lo dije antes de saberlo.

76 LOS NOVIOS

vas y le cuentas... Pero, por todos los santos de la Corte celestial, no se te escape el llamarle así: es un apodo. Has de preguntarle al señor Licenciado Don... Don... ¿cómo se llama...? ¡Diantre! ahora caigo en que no lo sé; como todo el mundo le llama Pica... En fin, no tiene pierda: es aquel señor alto, seco, calvo, con la nariz aporrada y las mejillas como tomates...

—Sí, ya caigo; le conozco de vista, dijo Renzo.

—Pues bueno, continuó Inés: vas allá y le hablas... Es un pozo de ciencia... Yo he conocido a más de cuatro que estaban, como quien dice, con el agua hasta las cejas, para agarrarse aunque fuera de un clavo ardiendo, y que sólo con haber estado mano a mano una hora con el doctor Pica... Por los clavos de Cristo, no se te escape llamarle así... Pues los he visto, digo, salir sanos y horros de su apuro... Mira, ve y cójete esos cuatro capones, que están ahí en el corral... ¡Pobres animalitos! Yo pensaba haberles retorcido el pescuezo para la convidada de este domingo que viene, y ahora... En fin, vé y cójete, y llévaseles al doctor... que a esos

LOS NOVIOS 77

señores no les gusta que nadie vaya a verlos manvacio... Pues vas, y se lo cuentas todo de pe a pa, y ya verás como en un dos por tres nos saca boyantes por el lado que nosotros menos pensemos...

Renzo abrazó con mucho gusto este parecer; Lucía lo aprobó, e Inés, orgullosa de haberle dado, sin más aguardar, fuese a la caponera, y en breve tornó con cuatro animalillos; juntó sus ocho patitas con un manojito de espárragos, y atándolas con un bramante, las puso en manos de Renzo; el cual, desde las recibidas palabras de esperanza, salió por la puerta falsa de la casita por temor de que los chicos al verle no le corrieran a la zaga, gritándole:—¡El novio, el novio!—y partiendo a campo traviesa, por atajos de él bien conocidos, fuese devorando sus pesares y rumianando el discurso que pensaba enderezar al Licenciado de Picapleitos.

Considera tú aquí, piadoso lector, como irían aquellos pobres animalitos, atados por las patas y cabeza abajo, en manos del triate y enamorado portador que, en los varios accesos de su amor y de su tristeza, iba abofeteando a los vientos, ora levantando ambos

LOS NOVIOS 80

es decir, con una toga y raidilla, que allá en tiempos le había servido para informar en los estrados de Milán cuando así lo exigía la importancia de algún negocio.

Entrado que hubo en su despacho, seguido de Renzo, cerró majestuosamente la puerta; y para dar ánimo a su cliente, dignóse decirle con doctoral benevolencia:

—Vamos, hijito, ¿qué le trae por aquí?

—¡Hem! Tengo que decir a su merced unas palabritas en confianza...

—Pues, a qué aguardas cuando quieras; ya te escucho, respondió el doctor, arrellanándose en su sillal, mientras que Renzo, derecho como un huso delante de la mesa, con una mano metida en el hueco del sombrero, y con la otra dándole vueltas como a una rueda, continuó:

—Quisiera que su merced, que es leído, me dijese...

—Al caso, al caso! le interrumpió el doctor.

—Su merced ha de perdonar: los pobres palurdos no sabemos explicarnos... Pues quisiera saber...

—¡Benditos de Dios! todos sois lo mismo:

LOS NOVIOS 73

corriese de boca en boca un suceso que quería guardar de todo el mundo, con tanta mayor discreción, cuanto confiaba en que su boda cortaría desde luego aquella persecución odiosa. De estas dos razones, claro está que la joven no alegó más que la primera.

—En cuanto a Renzo, prosiguió dirigiéndose a su novio con tono de dulce reconvección, ¿era cosa de que le fuese yo a hablar de esto? Demasiado que ya lo sabe...

—¿Y qué te dijo el Padre? preguntó Inés.

—Me dijo que tratase de adelantarse la boda lo más que pudiese, y que entretanto me estuviera encerrada en casita; que me encomendase mucho a Dios; que él por su parte confiaba en que luego que ese señor me dejase de ver, se le quitaría su manía de la cabeza... Por eso (prosiguió la joven dirigiéndose nuevamente a Renzo, aunque sin mirarle de frente, y con las mejillas como una amepola) por eso, pasé entonces el trago de hacerme la descarada y rogar a éste que se diese prisa a hacer las diligencias, y que a ver si nos casábamos cuanto antes... ¡Sabe Dios lo que habrá pensado de mí! Pero yo lo hacía con buena intención, y porque así

Se me acusa de inquisitorial. Se tiene de esta palabra un concepto equivocado. Pero, aceptando el concepto del vulgo, he de manifestar que, en el seno de la Comisión, hemos dado al asunto la mayor suavidad posible, admitiendo todas las declaraciones de descargo.

Creímos que debía declarar el director de la Escuela Graduada, D. Bartolomé Terrades, y le llamamos. Acudió el Sr. Terrades a la cita de la Comisión, y se nos presentó como hombre de inteligencia clara, imaginación muy fogosa y nervios descompuestos: el sillón en que se sentaba le era un potro como lo eran los nuestros para nosotros, tan sensible nos era tener que desempeñar nuestra difícil misión. Declaró el Sr. Terrades respecto al aspecto moral. Al verle jurar de la manera que lo hacía, negando siempre, muy fatigado, los de la Comisión le tranquilizábamos, y le decíamos que éramos amigos, correligionarios suyos. (El Sr. Alemany: Pido la palabra). El segundo día declaró el Sr. Terrades sobre la parte administrativa de la Escuela, y he de manifestar que se defendió bastante bien. Pero es más; yo quiero que se le interrogue al Sr. Terrades, y se convencerán de que le tratamos bien, de que no obramos con el inquisitorialmente, sino dándole todas las facilidades para la defensa, teniendo aun para él frases de cariño que tranquilizaran el espíritu.

El partido liberal, al cual me honro en pertenecer, y al cual ofrecí servir, y serviré lealmente, no me ha dicho nada sobre este asunto. Es más me ha rodeado del mayor prestigio. Quiero proclamarlo muy fuerte: nada me ha dicho el partido liberal, ni he recibido de él una carta de atención, ni un volante, ni un mero Besamano sobre la cuestión de la Escuela Graduada que significara coacción. Pero un grupo del partido liberal, como la rondalla de un pueblo, que critica todo lo que ve, que para criticar hacen pondría pleitos al sol, ha venido diciéndome que si no presentáramos dictamen, que si tal cosa, que si tal otra, y no me han apoyado, precisamente cuando más lo necesitaba, no obstante haberme ofrecido, anteriormente, hacerlo, y, con su actitud, me han quitado la fuerza moral cuando más la necesitaba.

El Sr. Crespo: ¿Quién es? El señor Barón de Pinopar: No es S. S. El Sr. Crespo me visitó ayer para tratar de este asunto, y no salió de mi despacho como había entrado. El señor Crespo: En parte. El señor Barón de Pinopar: Me basta. Algo es algo. Sigue su discurso, y dice, en extracto. «Se dice de mí que he procedido como he obrado por proceder de las derechas, por fanatismo, por consejos.

Si se entiende por proceder de la derecha obrar según los dictados de la conciencia, declaro que procedo, no de la derecha, sino de la ultra derecha. Yo no he sido nunca político, y hoy tengo por gloria pertenecer al partido liberal porque entiendo que se puede pertenecer a él y defender los dictados de la conciencia, siendo de ello yo prueba viviente, porque en este caso, repito, he obrado según ella, y, ni por parte del jefe ni de ninguno de sus miembros, he recibido la más mínima presión.

En cuanto a si he obrado por fanatismo, yo no he de hablar. Fanatismo significa estar ciego por un absurdo, y yo tengo bien tranquila la conciencia respecto a que he obrado con rectitud. Y sobre si he obrado por consejos, puedo afirmar que me he guiado por mí mismo, sin seguir consejos de nadie. Se ha dicho que la Escuela Graduada era la cristalización de los anhelos de don Alejandro Rosselló, que encarnaba los ideales de mi digno antecesor don Luis Alemany, que había recogido otro antecesor, don Antonio Pou, y que yo, un Alcalde liberal, lo echaba todo al suelo. Pero esto último es una falsedad. ¿Es que purificar es destruir? Difícil es construir, pero no menos fácil es conservar, y a esto iba encaminado.

Se ocupa luego el Barón en un artículo, inserto la noche anterior en «La Última Hora», sobre la Escuela Graduada, y lo combate duramente. Lee algunos párrafos de dicho artículo, y pregunta luego: «¿Qué ha habido de extraño en las medidas adoptadas? ¿Es que se me quiere dar un voto de censura? Bien tranquilo lo espero. Vine a la Alcaldía por disciplina y por civismo. Si llegara ese voto de censura que se deja entrever en el artículo en cuestión, me retiraría tranquilamente a mi casa, después de despedirme cariñosamente de vos-

otros todos, que me habéis apoyado en mis gestiones, y encontraría otra vez las comodidades y la tranquilidad, de que hoy carezco por dedicarme exclusivamente al cumplimiento de las obligaciones que mi cargo impone. ¿Hay algún señor concejal que, como se deduce de su lectura, ha inspirado aquel artículo, en el que se afirma, además, que han de levantarse para atacarme diversos señores concejales? (Voces en los escaños de los concejales: No, no. El señor Suau: Pido la palabra). Sigue el Alcalde combatiendo dicho artículo del periódico de la noche, extendiéndose, al hacerlo, en largas consideraciones. Lee otro párrafo del aludido artículo según el cual hay concejales que se quejan de la prisa que se dió en convocar a sesión extraordinaria, y replica el Alcalde: «Los que hubieran tenido prisa, si existieran, serían esos señores concejales supuestos en el indicado artículo periodístico, porque, ¿para qué hablar bajo el anonimato, en un artículo, ayer, cuando hubieran podido hacerlo hoy, con mucha brillantez y dignidad, desde sus escaños?».

Y ahora—agrega—hablemos de la parte legal. Después del acuerdo del Ayuntamiento de suspender las clases en la Escuela Graduada, dije al empleado señor Palmer que fuera a ver al señor Terrades para enterarle del acuerdo y pedirle que entregara las llaves del edificio. Y en esto surgió una nueva personalidad: el Inspector de primera enseñanza, Sr. Rueda, al cual podría dedicarse el largo capítulo, si bien he de abstenerme de hacerlo, que dijo al Sr. Terrades con su autoridad, y bajo su responsabilidad, que no entregara las llaves. Al día siguiente dirigí un oficio al señor Terrades, pidiéndole otra vez las llaves de la Escuela Graduada, y a este oficio se me contestó con otro en el cual se negaba el señor Terrades a entregarlas. Entonces pude yo enviar allí la guardia municipal para que recogiera las llaves a viva fuerza, armando el consiguiente escándalo. Pero no quise hacerlo, prefiriendo la prudencia, la calma. Esté tranquilo el señor Obrador: si no sirve el edificio para Escuela, tendremos fábrica de tabacos.

Y resumamos: En cuanto a la parte moral, no resulta, en la información, nada justificado. Sólo ligera nube se vislumbra.

Respecto a la parte de disciplina, de administración, hay en la Escuela Graduada un verdadero desbarajuste que precisa remediar con urgencia. Y acerca de la parte legal, secundaria al principio y que va resultando la más difícil, somos partidarios de la municipalización de la Escuela.

Esto es el parecer de la Comisión de la Escuela Graduada que he procurado interpretar fielmente. Hay en la Comisión una sola excepción: don Nicolás Alemany, que disiente de nuestra opinión, y dice que en la moral no había ni una sombra, en lo disciplinario era un buen profesor el señor Terrades y que, por no ser abogado, no entra ni sale en la parte legal.

Termina el señor Barón de Pinopar su discurso repitiendo que cree haber cumplido con su deber y que tiene bien tranquila la conciencia.

Don Nicolás Alemany

El señor Alemany empieza agradeciendo las frases laudatorias que le ha dedicado el señor Barón de Pinopar. Recuerda que, al constituirse la Comisión de la Escuela Graduada, tenían sus vocales una verdadera prevención contra ella, pues se hablaba, según añade, de verdaderas monstruosidades. Manifesta que, a medida que se desarrollaba el expediente, fué debilitándose su creencia de que se cometerían en la Escuela Graduada los hechos de que se hablaba, llegando su convencimiento a la seguridad de que no había habido ningún hecho de índole moral. Los cargos, que, según su opinión, se han formulado, de carácter administrativo, entiende que son baladías, simples faltas, remediables desde la Alcaldía. Añade que él dejó el expediente sin terminar, pues el señor Terrades solicitó un resumen de los cargos que resultaban contra él, al objeto de contestarlos por escrito. Indica que, no habiéndose cumplido tal trámite, le sorprendió la convocatoria para esta sesión, y entiende que el señor Alcalde, antes de convocar, a pesar de que lo reconoce el derecho de hacerlo, debía haber tenido la cortesía de consultar con sus compañeros de Comisión.

El Sr. Crespo

El señor Crespo propone que, en vista

de la importancia del asunto, quédese este ocho días sobre la mesa.

Rectificaciones

El señor Barón de Pinopar, contestando al señor Alemany, niega que éste se retirara antes de terminar el expediente, y añade que, después de la entrevista aludida por el señor Alemany, no volvió a actuar la Comisión. Indica que no estuvo en su ánimo, al convocar para esta sesión, cometer descortesía alguna. Dice también que el escrito del señor Terrades, aludido por el señor Alemany, ha sido incorporado a la información.

El señor Alemany se da por satisfecho con las manifestaciones del señor Barón de Pinopar.

El señor Suau

El señor Suau dice que habla para rechazar un sueldo de *La Última Hora*, y dice que mal podía dicho periódico atribuirle propósitos de hablar hoy aquí, en nombre propio y en el de los conservadores, en determinado sentido, cuando no tiene formado concepto, y ni tan sólo figura en la Comisión de la Escuela Graduada ninguno de sus miembros. Añade que no conoce el expediente, y anuncia que lo estudiará con cariño para obrar en justicia. En cuanto a la actitud del Alcalde, dice que no merecía su defensa, por haberse hecho responsables todos los concejales desde que se tomó el primitivo acuerdo. «Si el procedimiento es malo—dice—la culpa es nuestra». Elogia al señor Barón de Pinopar, diciendo que su administración honrada merece la confianza de toda su minoría. «Si del expediente resulta que no hay nada en la Escuela Graduada—añade—, por lo menos se habrá saneado la atmósfera».

Los señores Fons, Quetglas y Barceló

El señor Fons, de la Comisión, dice que suscribe todo lo dicho por el señor Barón de Pinopar.

El señor Quetglas, de la Comisión, se adhiere a lo dicho por el Alcalde, «por ser—dice—la pura verdad de lo ocurrido».

El señor Barceló, también de la Comisión, se adhiere a lo dicho por el señor Barón de Pinopar, de quien añade que llevó todo el peso de la información, por haberse limitado los demás a seguirle. En cuanto a moralidad, según agrega, no resulta nada concreto, si acaso un poco de indiscreción por parte del Director de la Escuela, que puede haber dado lugar a la atmósfera creada. Respecto a la parte de administración, dice que es un verdadero desbarajuste. Y acerca de la parte legal, se muestra partidario de la municipalización de la Escuela, «sin la cual—dice—la gloria del éxito no será nuestra, y si el vilipendio del fracaso».

Los Sres. Trián, Carbonell y Obrador

El señor Trián se adhiere a lo dicho por el señor Suau, reconoce la rectitud del señor Alcalde, y ofrece estudiar el expediente.

El señor Carbonell se muestra conforme en que quede el asunto ocho días sobre la mesa, y ofrece estudiar el expediente con cariño para obrar en justicia. Recuerda que, al hablarle el Alcalde de lo que, según sus noticias, ocurría, él le ofreció los votos de los mauristas para votar el dictamen que se presentaba.

El señor Obrador dice que no sabe nada del asunto. Ofrece estudiar el expediente, y dice que, si hay deficiencias en la Escuela Graduada, él será el primero en votar para que se corrijan. «Pero—termina diciendo—si resultan atropelladas cosas que no se pueden devolver, yo seré el primero en censurarlas».

Y se levanta la sesión.

Notas de Sociedad

Boda

Ayer a las nueve de la mañana en la Capilla del Santo Cristo de la Sangre se celebró el enlace de la señorita Catalina Bover Gayá con don Ramón Andreu.

Actuaron de padrinos, por parte del novio, don Ignacio Brondo y don Valentín Pagés y por la de la novia don José Vidal y don José Gelabert.

Deseamos a los recién desposados toda suerte de felicidades.

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor «Mallorca», a las seis y media de la mañana, don Eduardo Ramón, don An-

tonio Salom, don José Trujillo y don Jaime Viñals.

De igual punto llegó el propietario don Guillermo Borrás.

También llegó de Barcelona don Bartolomé Riutord.

Para Barcelona salieron anoche, a las diez, en el vapor «Rey Jaime I», don Melchor Rosselló, don Jaime Viñals, don Manuel Pardo y don Francisco Martínez y Rosselló.

También embarcó el propietario don Luis Rubert, acompañado de su señora. Igualmente embarcó el Oficial de Intendencia don Francisco Bonet de los Herreros, acompañado de su hermana doña Magdalena.

Hoy han llegado de Ciudadela, a las siete de la mañana, en el vapor «Ciudadela», don José Trillas, don Antonio Cañellas y don Alfredo Ruiz.

Temporal en el mar

Ayer suspendieron la salida los vapores «Rey Jaime II» y «Balear», para Marsella y Barcelona, respectivamente. El primero ha salido esta mañana y el segundo saldrá esta tarde.

El «Mallorca», que llegó ayer de Barcelona, tuvo muy penosa travesía. Debido al retraso, a causa del temporal, hoy no llegará el «Isleño» de Ibiza y Alicante.

Ha llegado hoy el «Ciudadela», que debía efectuarlo el sábado.

En el Colegio Médico-Farmacéutico

Sesión inaugural

Ayer tarde, a las seis, tuvo lugar en este Colegio la anunciada sesión inaugural.

Presidió el acto el señor Gobernador civil, señor Alonso Martínez, sentándose a su derecha el Vicario Capitular, S. V., Ilmo. Sr. Alcover, el Presidente de la Diputación provincial, señor Massanet, y a su izquierda el Alcalde, señor Barón de Pinopar, el Presidente del Colegio, señor Sureda y Massanet, el de la Real Academia de Medicina, señor Riera, y el Secretario del Colegio, Sr. Aguiló.

Asistió gran concurrencia, la que ocupaba casi todas las dependencias del local.

El Secretario, Dr. D. José Aguiló, dió lectura a la Memoria anual, dando cuenta de los progresivos trabajos realizados por la Asociación.

Acto seguido don Juan Gamundí dió lectura a su anunciado discurso sobre el tema *La Química y la guerra*. La conferencia, de la cual, por falta de espacio, no podemos dar detallada cuenta, resultó muy interesante, siendo escuchada con viva atención por el selecto concurso.

El Sr. Gamundí, en su conferencia, reivindicó a la Química, a la que hoy se culpa de los mayores estragos de la guerra, diciendo que también sus progresos sirven para beneficiar a los combatientes, ya en las curaciones, ya en la evitación de epidemias, etc., etc. Y repitió las palabras del P. Vitoria: «La Química es ciencia benéfica, y si la malicia del corazón humano, agitada por las pasiones, echa mano de sus inventos para saciar su sed de venganza, de oro o de ambición, no es la Química la responsable de tamaños males».

Sobre el mismo tema pronunció, después, el Presidente, Dr. Sureda Massanet, acertadas frases, terminando por expresar su gratitud a todos los asociados, profesionales y particulares que contribuyen al mayor desarrollo de la obra para la que el Colegio fué establecido.

Resumió los discursos el Sr. Gobernador, alentando a las clases médica y farmacéutica en el estudio de lo que se ha dicho y se diga en el Colegio para bien propio y de la sociedad palmesana. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Del mar

Entradas

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el «Mallorca». También llegó el trasatlántico «Bar-

celona», con cargamento general de tránsito.

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el «Rey Jaime I».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Balear».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Mahón, el vapor «Mahón».

El Fomento del Turismo

y el testamento del Archiduque

Ayer por la noche, y en sesión extraordinaria, se reunió la Junta Directiva de la Sociedad «Fomento del Turismo», al objeto de ocuparse del testamento del Archiduque Luis Salvador de Austria y de lo que convenga hacer respecto al mismo y muy especialmente con ocasión de los insistentes rumores circulados de que uno de estos días será llevado dicho documento a la Embajada de Austria en Madrid.

Teniendo en cuenta la obra realizada en Mallorca por el Archiduque Luis Salvador, y ciertas manifestaciones de éste conocidas por diferentes conductos, lo que hace presumir que deseó conservar para Mallorca lo que durante el transcurso de tantos años y con tanto interés ha venido creando en sus fincas de Miramar, unido al hecho de haberse encontrado—según se dice—en éstas un pliego conteniendo su testamento y en la cubierta del mismo unas advertencias dirigidas al que lo encontrase pidiendo la bendición de Dios para el que cumpla lo prescrito en el testamento y anatematizando a los que a ello se opusieren; la Junta del «Fomento de Turismo» estimó conveniente que toda vez que el Código civil dispone que el que encuentre un testamento ológrafo, aunque sea otorgado por extranjero, deberá presentarlo al Juez de 1.ª instancia del Distrito para su protección, sin cuyo requisito—transcurrido cierto tiempo—no será válido, acordó dirigirse a la Comisión Provincial para que dada la gravedad y urgencia del caso y en funciones de Diputación, y habido motivo a los antecedentes de dicho asunto, se dirija al Gobierno de S. M. para que, si lo estima procedente, llame la atención del Embajador de Austria en la Corte para que éste, en cumplimiento de las leyes de España, ordene la protocolización del testamento del Archiduque de Austria a fin de que dicho documento no pierda tal vez su eficacia y pueda Mallorca cumplir lo que acaso ordenara el ilustre difunto; y dirigirse igualmente a S. M. el Rey para solicitarle que, si lo estima procedente, interceda cerca del Emperador de Austria para que éste ordene a su Embajador en España lo necesario para dicha protocolización y el cumplimiento de la disposición testamentaria en cuanto a Mallorca pueda referirse.

Se acordó igualmente dirigirse a los representantes en Cortes para que apoyen dichas gestiones.

Lo mejor para pasar las largas veladas de invierno es tener una de las buenas «máquinas parlantes», que vende la acreditada CASA CASTELLÀ, Santo Domingo, 34-36.

Sueltos y noticias

Aclaración

Con referencia a la noticia circulada hace unos días acerca de daños causados en las propiedades del difunto Archiduque de Austria Luis Salvador, mis comunicados a la Administradora de las mismas, que habiéndose observado la sustracción de pequeñas cantidades de la corteza de pinos muertos, fué denunciado el hecho, antes que de él se ocupara la prensa, por el guarda jurado del paraje «Son Moragues», y el día 2 fueron detenidos por el mismo y por la guardia civil, entregándolos al Juzgado, que instruye diligencias, cinco merodeadores que llevaban otros tantos sacos de expresada corteza, valorada en unos nueve pesetas; no existiendo por fortuna las talas ni destrozos de que se habla hecho mención.

Foot-ball

Ayer, en el Velódromo de Tirador, se jugó un nuevo match entre el *Palmasano* y el *Luliano*.

El primero se apuntó nueve goles contra uno del *Luliano*.

Fotografía ROYAL

Conquistador, 28.

Mina flotante

Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha publicado un edicto anunciando que, según radiograma del día primero del actual, el vapor inglés «Grissa» vió una mina flotante en latitud 45.º 41' Norte y longitud 6.º 20' Oeste.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de los navegantes.

Tres generaciones han usado ya el «Licor del Polo». Que levante su bandera otro dentífico que pueda decir otro tanto.

Tan segura como la Quinina contra la fiebre, es la «Piperazina Dr. Grau» contra las enfermedades producidas por el artritismo como son la gota, ciática, artritis, mal de piedra, reuma, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Lo mejor para pasar las largas veladas de invierno es tener una de las buenas «máquinas parlantes», que vende la acreditada CASA CASTELLÀ, Santo Domingo, 34-36.

Tomando el *Serobiol*, aumenta el apetito el peso y la resistencia muscular. 18

La Económica

En cumplimiento de lo acordado en la Junta General celebrada día 30 de Enero, se participó a los señores Accionistas que desde el día 4 de diez a doce de mañana, quedará abierto el pago del dividendo activo de 3 pesetas por acción contra entrega del Cupón núm. 10.

Palma 2 de Febrero de 1916.—P. Aguiló C. de A.; El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

Chocolates Llofriú

GRAN ACEPTACIÓN

a pls. 1'00, 1'25 y 1'50 los 400 gms.

PRUÉBENSE

San Nicolás, 46, Palma

¿Teneis sabalones, sedas o penellones usad el

Granol Grau

que es el remedio poderoso para curar dicha enfermedad.

Se vende en todas las Farmacias. DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de Grau, Paza Mayor 21 y 22. Local (Mallorca).

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

Epectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró, abierta toda la noche. Colón, 22, Perelló, 2

me lo aconsejaba mi confesor; y estaba segura... Esta mañana misma, ¿quién me hubiera dicho a mí...?

Aquí el llanto ahogó la voz en su garganta. Renzo entonces levantándose, comenzó a dar vueltas por la estancia como un jabalí acosado, y mientras de cuando en cuando acariciaba maquinalmente el mango de su cuchillo, decía como rogando:

—¡Tunante! ¡canalla! ¡asesino!

—¡Vágame Dios! ¡qué trance! exclamaba Inés.

Y exclamando siguió hasta que Renzo, parándose de pronto ante la llorosa Lucía, y después de contemplarla un rato con acitua mezlada de ternura, de tristeza y de cólera.

—Por mi vida, dijo, que es la última que hace ese asesino.

—¡No, Renzo, no! ¡Por amor de Dios! gritó Lucía. Dios Nuestro Señor es el padre de los pobres, pero, ¿cómo quieres que nos ampare si obramos mal nosotros?

—¡No, no, por amor de Dios! repetía Inés.

—Mira, Renzo, dijo Lucía cual si quisiera tranquilizar al manco y animar a su madre; gracias a Dios, tú tienes tu oficio, y yo

hubiera tenido que ceder el campo, y ya se disponía a soltar la presa cuando su buena fortuna quiso que el doctor apareciese en la cocina en el instante mismo que la criada, vencedora ya en la lid, le decía:

—Dame, y pasa adelante.

Renzo hizo una profunda reverencia, que le valió una protectora acogida del Licenciado, con un —Ven, muchacho—, tras el cual entraron los dos en el despacho contiguo.

Era éste un salón cuadrilátero, en tres de cuyas paredes veíanse colgados los retratos de los doce Césares; la cuarta estaba tapizada con un descomunal armario de libretos viejos y empolvados; en el medio había una mesa atestada de alegatos, súplicas y pargaminos, y rodeada de tres o cuatro fementidas banquetas, como presididas por un enorme sillón de cuero, con el respaldo alto y cuadrado, rematados los ángulos con dos ornamentos de madera de figura de cuernos, y empedrado de tachones, aunque ya se habían caído los bastantes para que, soltándose el cuero de la madera, se arrugase por algunos lados de aquella sede monumental. Hallábase el doctor vestido con traje de cerecemia

brazos como quien embiste, ora cruzándolos como quien reza, ora dejándolos caer como quien desmaya; y en todas direcciones columpiando aquellas infelices avejillas, que alargando por entre sus cuellos las descoloridas crestas no parecía sino que con los picos se daban unas a otras el beso de paz como fieles compañeras de infortunio.

Llegado que hubo a Lecco, la primera diligencia de Renzo fué pregunta por el domicilio del doctor; y enterado que fué dirigióse allá sin demora. Al entrar, sintiéndose cortado lo, como pobre palurdo que era, en visperas de allegarse a tan sabihondo Licenciado, y anudósele en la memoria la provisión de discursos que llevaba; pero echó una mirada a los capones, y con esto cobró ánimo. Entrado en la cocina, preguntó a la criada si se podía hablar al señor Licenciado; pero la moza, en vez de responderle, y como ducha ya en lances del mismo tenor, revisó con una rápida ojeada las cuatro víctimas, y echándole mano, se hubiera quedado con ellas, si no se que Renzo, deseoso de que el doctor se enterara por sus propios ojos del delito, tiraba hacia atrás. Por el bien parecer

tampoco soy manca... Vámonos de esta tierra, a donde ese hombre no vuelva a vernos ni oírnos.

—¡Yal Bueno fuera eso, si estuviéramos ya casados... Pero, ¿crees tú que el señor Cura querrá darnos la fe de solteros? Tendrá miedo también de eso el muy mandria... ¡Vive Dios! que si estuviéramos ya casados, entonces...

Lucía volvió a sus sollozos; y los tres quedaron mudos y en un abatimiento que contrastaba muy tristemente sus atavíos de fiesta de bodas. Al cabo de algunos momentos de este silencio angustioso, dijo al fin Inés:

—Mirad, hijos míos, dejad el asunto a mi cargo. Yo he venido a este mundo antes que vosotros, y me parece que lo conozco unas mijas. No hay que apurarnos tanto; quizás no es tan bravo el león como le pintan. A nosotros, pobre gente como somos, nos parece más enredada la madeja porque no sabemos sacar el ovillo; pero a veces un consejo, una palabra de alguno que sepa más que nosotros... Yo me entiendo... Mira, Renzo: te vas a llegar en un instante a Lecco; allí preguntas por el doctor Picapleitos, y

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—El Cardenal Mercier, enfermo.—Las iniciativas del Papa en la guerra.—Vapor inglés torpedeado.—El multimillonario yanqui Morgan a Europa.—¿Próxima crisis en Italia?—El incendio en la Cámara del Canadá.—Llama a de las últimas reservas italianas.—El Gobierno alemán se niega a reprobar el torpedeamiento del "Lusitania", —Salandra censura a Inglaterra.—¿Las relaciones yanqui-alemanas inquietan a Inglaterra?—Fortificación de Vallona.—Concentración de grandes contingentes germano-búlgaros en Monastir.—¿Próxima ofensiva alemana en el frente francés?—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 6 (1'00)

El Cardenal Mercier, enfermo
Roma.—Se halla guardando cama, a causa de la gripe, el Cardenal Mercier. Las iniciativas del Papa en la guerra
Por iniciativa del Pontífice se ha llegado a un acuerdo entre Italia y Austria para el cange de prisioneros inválidos.
También por actuación del Papa en breve se entregarán 50 prisioneros franceses enfermos y otros tantos alemanes los que serán hospitalizados en los centros benéficos de Suiza.

Comunicado oficial austriaco
Viena.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:
«Obligamos al enemigo a retirarse en la carretera de Ergentele.

Vapor inglés torpedeado
Amsterdam.—Ha sido torpedeado el vapor inglés «Muronian», sufriendo grandes averías, aunque le permitieron llegar a puerto.

El «Appan»
Nueva York.—Los ciudadanos ingleses han abandonado el «Appan».
Sólo quedan a su bordo los alemanes.

Mr. Morgan a Europa
Nueva York.—El multimillonario yanqui Mr. Morgan ha marchado a Europa para cubrir el empréstito francés.

¿Próxima crisis en Italia?
Náuen.—La prensa de Berlín dice que en breve dimitirá el actual jefe del Gobierno italiano, señor Salandra.

La guerra contra los submarinos
Náuen.—(Radiograma).—Un Ministro francés ha declarado que todo buque mercante tiene orden de disparar contra los submarinos enemigos.

Los presidentes de la Cámara griega
Atenas.—Han sido nombrados Presidente de la Cámara griega el señor Teliotakis y vices los señores Kataurakis y Velies.

El incendio en la Cámara canadiense
Londres.—El Parlamento canadiense celebró sesión, habilitando un local.
Se leyeron los mensajes enviados por el Rey Jorge y los Ministros.

Situación difícil de los rusos
París.—Los rusos se hallan en gravísima situación en la provincia de Zolltonnd.

Llamada de las últimas reservas italianas
Roma.—El Gobierno ha llamado a las últimas reservas del Ejército.

El complot antimonárquico en China
Londres.—Dicen de China que se ha descubierto un complot contra la futura monarquía en el cual hay complicados varios Ministros que intentaban asesinar al Emperador.

El Gobierno alemán se niega a reprobar el torpedeamiento del «Lusitania»
Ginebra.—El Gobierno alemán se ha negado a reprobar el torpedeamiento del «Lusitania» por considerarlo como rebajamiento ante los aliados.

Individuo sospechoso
Londres.—Los centinelas de Montreal (Canadá) dispararon contra un individuo sospechoso el cual parece intentaba volar un puente.

Censuras de la prensa alemana
Nordeich.—(Radiograma).—La prensa alemana censura duramente a la tripulación del «King Stihfen», la que abandonó en el mar a un tripulante de un dirigible.

La lucha en el frente italiano.—La epidemia
Náuen.—(Radiograma).—Los austriacos han ocupado unas posiciones cerca la cabeza del puente de Tolmino en donde cogieron 1.100 prisioneros y encontraron 400 cadáveres enemigos.

Según cálculos, las pérdidas italianas se elevan a 600 hombres.
El cólera y la disenteria causan estragos.

La excitación de los italianos.—Censuras contra Inglaterra

Náuen.—(Radiograma).—La prensa italiana sigue combatiendo al Gobierno. El Presidente del Consejo, señor Salandra, ha pronunciado un discurso en Génova, el cual ha sido de censura contra Inglaterra.

De esta mañana
Madrid, 7 (5'50)
Comunicado oficial alemán
Nordeich.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:
«En el teatro occidental rechazamos a pequeños destacamentos que intentaron atacar el Sudoeste de Messinae.

Comunicado inglés
Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:
«Los «zeppelines», en su último «raid» sobre Inglaterra, causaron daños al comercio y a la industria, y grandes desperfectos en tres cafés, en tres depósitos de ferrocarriles, en un «hangar» de automóviles, en una fábrica de tubos, de lámparas de acero y de municiones, en dos fábricas de metales y en dos grúas.

Comunicado oficial austriaco
Viena.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:
«Obligamos al enemigo a retirarse en la carretera de Ergentele.

El bombardeo por los cruceros austriacos de la Costa oriental italiana, destruyó un puente ferroviario al norte de Ortona».

Resultaron muertos 28 hombres, 26 mujeres y siete niños y heridos 46 hombres, 48 mujeres y siete niños».

¿Las relaciones yanqui-alemanas inquietan a Inglaterra?
París.—Las relaciones de los Estados Unidos con Alemania inquietan a Inglaterra porque las palabras sobre el bloqueo se refieren más a Inglaterra que a Alemania.

La recogida de testigos alemanes ha causado gran disgusto.

La fortificación de Valona
París.—Los italianos se proponen hacer de Valona una posición tan fortificada como Salónica.

Concentración de grandes contingentes en Monastir
Roma.—Se están reconcentrando en Monastir grandes contingentes germano-búlgaros.

La revolución en China.—¿Intervendrá el Japón?
Londres.—Informes recibidos de Sanghay dicen que los rebeldes han atacado aquel cantón, cortando las comunicaciones.

Pekín.—Se asegura que el Japón se propone intervenir en China.

Inauguración de una Exposición
París.—Se ha inaugurado la tercera Exposición de ornamentos sagrados, organizada por la Liga de restauración del culto católico en Bélgica bajo el Patronato del Cardenal Mercier.

La Exposición ha sido visitadísima.

Incendio en una fábrica de municiones
Ottava (Canadá).—Ha ocurrido un horroroso incendio en una fábrica de municiones de Mopeler.

Los sacerdotes movilizados
Roma.—El Papa ha recibido en audiencia al Obispo de Besancon, interesándose Su Santidad por los sacerdotes movilizados.

El Sumo Pontífice bendijo a los sacerdotes movilizados, haciendo votos para que conserven la pureza del espíritu sacerdotal.

Bonos falsos descubiertos
Ginebra.—Se han descubierto en Berlín bonos de pan falsos.

Se han practicado, con tal motivo, muchas detenciones.

Para los sacerdotes pobres
París.—El Obispo de Namur ha recaudado en Roma, para los sacerdotes pobres de las regiones francesas ocupadas por los alemanes, 150.000 francos.

La Santa Sede remitirá a dicho Prelado los donativos que se recauden.

Se desmiente el ataque contra Salónica.—¿Próxima ofensiva en el frente occidental?
París.—Se desmiente la noticia de que haya comenzado la ofensiva contra Salónica, pero, según opinión de personalidades francesas, en breve los alemanes atacarán el frente francés en varios puntos, comenzando por Dunkerque, Amyens, Verdun y Belford.

Exportación prohibida
Amsterdam.—Se ha prohibido la exportación del papel viejo.

El bombardeo de Petroi por los aviadores franceses
Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la Prensa un parte oficial

diciendo que el bombardeo de Petroi por los aeroplanos franceses causó mil víctimas.

Solamente en el campamento murieron 470 hombres.

Una explosión destruyó la fábrica de armas, causando gran número de víctimas».

Comunicado oficial alemán
Nordeich.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:
«En el teatro occidental rechazamos a pequeños destacamentos que intentaron atacar el Sudoeste de Messinae.

En el canal de La Bassée, en Bapume, obligamos a aterrizar a un biplano inglés, haciendo prisioneros a los tripulantes.

En los teatros oriental y Calcánico no hay nada nuevo que señalar».

Nuevo crédito en Rumania
Poldhu.—Noticias recibidas de Bucarest dicen que el Gobierno pedirá a las Cortes un nuevo crédito de ocho millones de libras esterlinas para el ejército.

El incendio del Parlamento del Canadá
Poldhu.—El jefe de la policía del Canadá dice que las investigaciones practicadas demuestran que el incendio ocurrido en el Parlamento fué casual.

Parte oficial francés
Torre Eiffel.—El comunicado de la noche dice así:
«La artillería anglo-francesa cañoneó las trincheras alemanas.

En el frente de Boesinghe la artillería pesada francesa acalló las baterías enemigas.

Al Este de Soissons cañoneamos las obras alemanas de la meseta de Chivevany.

Según datos adquiridos, el bombardeo efectuado ayer contra la meseta de Navarin dió resultado, pues, además de destruir trincheras enemigas, hicimos explotar muchos depósitos de municiones y de gases sofocantes».

Comunicado ruso
San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:
«Rechazamos una patrulla de los alemanes a orillas del Isala Glaudear.

«Taubes» enemigos volaron en Dvink con «zeppelines».

Las tropas han realizado acciones brillantes en el Styr.

En Nova Alesinef los exploradores encontraron el paso abierto en las alambradas enemigas, aniquilando los contingentes alemanes.

En el Strya dispersamos varios puestos de campaña.

En el Cáucaso proseguimos la persecución de los turcos.

En todo el frente reina fuerte temporal de nieve, sintiéndose grandísimo frío».

La Bolsa

Madrid, 6 (1'00)

Cotización de anteayer	
Interior contado	75'00
Amortizable 5 por 100	95'45
Amortizable nuevo	88'00
Banco de España	450'00
Compañía Tabacalera	275'00
Francos	89'45
Libras	25'06
Exterior	00'00

El Gobierno

Madrid, 6 (1'00)

En la Presidencia.—La carestía del azúcar
Ayer tarde visitaron al jefe del Gobierno los comisionados de las fábricas de azúcar de España, presididos por el señor Sánchez de Toca, entregándole un escrito exponiéndole que ante los daños que les ocasiona la Real orden del 31 de Enero, le entregaban datos informativos esperando una solución que armonice todos los intereses.

La conferencia tuvo que suspenderse por tener que ir el Conde al Ministerio de Estado, reanudándose una hora después.

El señor Sánchez de Toca completó la exposición, contestándole el jefe del Gobierno que estudiaría el asunto, anticipando únicamente que estaba confor-

me y que, por tanto, amparaba el criterio del Ministerio de Hacienda.

En Hacienda
El Ministro de Hacienda, señor Urzáiz, nos manifestó, al recibir a los periodistas, que había recibido la visita de la Comisión que gestiona el abaratamiento del azúcar, la cual fué a agradecerle las medidas adoptadas por el Ministro.

Nos manifestó igualmente éste, que había resuelto las discrepancias que existen entre los accionistas y los fabricantes de azúcar, quienes pretenden hacer ver que las medidas adoptadas por él, perjudicaban a los Agricultores.

El señor Urzáiz insistió en negarlo.

En Gobernación
En el Ministerio de la Gobernación el Subsecretario nos manifestó que hoy el Gobernador de Barcelona, señor Suárez Inclán, solucionar la huelgas.

En Fomento
Una Comisión del personal marítimo ha visitado al Ministro de Fomento Sr. Amós Salvador, para pedirle que les ampare el derecho de percibir el 4 por ciento que pierden con la supresión de las primas a la navegación.

En Estado.—Las fuerzas alemanas internadas en la Guinea española
En el Ministerio de Estado celebraron una conferencia el Ministro, señor Villanueva, y el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, tratando ampliamente de las medidas que se adoptarán para mantener a 900 alemanes y a 14.000 indígenas de las colonias germanas del ejército del Camerón que han sido desarmados por las tropas españolas de Bata.

A unos se les conducirá a Fernando Póo y a los otros al Golfo de Guinea.

Madrid, 7 (1'00)

Sin noticias
Ni el jefe del Gobierno ni los Ministros de Gobernación y Hacienda acudieron ayer a sus despachos.

De Roma

Madrid, 6 (1'00)

El Embajador español
Roma.—Probablemente el lunes el Embajador de España en el Vaticano, señor Calbetón, presentará sus credenciales al Pontífice.

Madrid, 7 (1'00)

La misión vaticana a Tokio
Roma.—El Delegado Apostólico en Tokio expresa su agradecimiento al Papa por la misión que ha enviado para asistir a la coronación del Emperador.

De Provincias
Madrid 7 (1'00)

De Huelva.—Viaje
Huelva.—Ha llegado el Director de Agricultura señor Arias Miranda, acompañado del Ingeniero de la Colonia de Algaida y de otras personalidades.

Los viajeros han visitado la dehesa, la Alquería en donde se establecerá la Colonia Agrícola y la Estación Enológica. Mañana visitarán el puerto.

De Alicante.—Banquete maurista
Alicante.—Han llegado don Miguel Maura y D. Angel Ossorio, celebrándose un banquete para festejar la reintegración del Sr. Maura a la política.

Reunión de 500 comensales, desechándose a 200 por insuficiencia del local.

La Familia Real

Madrid, 6 (1'00)

Pésame
Los Reyes han enviado el pésame a la familia del Conde de Peñalver.

La Liga Africana y el Rey
Una comisión de la Liga Africana ha visitado al Monarca para invitarle a la inauguración del edificio construido en Melilla.

El Monarca lamentó que las actuales circunstancias le impidan asistir personalmente, anunciando que en dicho acto le representará un Infante.

La Comisión informó al Rey de los trabajos que realiza para organizar en España una Exposición de productos marroquíes y otra en Melilla de productos españoles.

El Monarca alentó a los comisionados, haciéndoles presente que en la hora de

la paz se impondrá en todos los países el problema económico.

Visitas al Rey
Los doctores Cortezo y Pulido han invitado al Rey a la inauguración del edificio de la Academia de Medicina, construido en la calle de Arrieta.

También cumplieron a Su Majestad el ex-Ministro señor Gimeno, el Gobernador de Madrid señor Merino, el Subsecretario de Hacienda, los Directores de Comercio y de Registros y el Director General de Seguridad.

La escasez del papel
Madrid, 6 (1'00)

Manifestaciones de Romanones
El jefe del Gobierno, al recibirnos a los periodistas, nos manifestó que tiene mejores impresiones acerca del asunto del papel y que espera que se llegará a una solución que haga llevadera la situación.

Añadió que proseguirán las conferencias entre las entidades interesadas con el Director de Comercio.

Estima el Conde de grave contratiempo la supuesta pérdida del vapor «Graciella», propiedad de la Central Papeleira, con un cargamento de pasta para la fabricación del papel, añadiendo que el Gobierno carece de referencias que confirmen dicha pérdida.

Los representantes de los periódicos
Se han reunido los representantes de los periódicos para tratar de la escasez del papel.

De Marruecos
Madrid, 6 (1'00)

Gran huracán en Ceuta.—Muertos y heridos
En el Ministerio de la Guerra se nos ha manifestado que reina un gran huracán en Ceuta, habiendo sido derribados por el vendaval varios cobertizos y techumbres, causando víctimas.

Ha sido hallados muertos el Teniente Coronel señor Letamente y un recluta, y heridos gravísimos un sargento y otro recluta y, además, 5 reclutas, con heridos graves y 20 con contusiones leves.

Las víctimas pertenecen al 2.º batallón de Ceuta.

Los heridos han sido trasladados al hospital.

De Marruecos

Madrid, 6 (5'50)

De Tánger.—Rebeldes derrotados
Tánger.—La columna que manda el general Duplasia atacó, derrotándolos, a los rebeldes de Zyan.

Dos indígenas saquearon la alcazaba de Tadia.

Éstos sufrieron grandes bajas.

Más noticias del huracán
Nuevos informes recibidos en el Ministerio de la Guerra acerca del huracán dicen que hay 16 heridos graves, 52 menos graves y 18 leves.

El huracán ha causado grandes daños en todas las posiciones de la zona de Tetuán.

Ha sido necesario reponer 95 tiendas y reparar varios edificios militares.

El entierro del Teniente Coronel señor Letamundi ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Noticias varias

Madrid, 7 (1'00)

Fallecimientos
Ha fallecido el Conde de Peñalver, Senador vitalicio y ex-Alcalde de Madrid.

También ha fallecido un hijo del diputado jaimista señor Llorens, casado con la hija de la señora Marquesa de Vallmitjana.

En la Academia de Medicina
En la Real Academia de Medicina se ha inaugurado el curso, bajo la presidencia del doctor Cortezo.

El señor Castellví pronunció un discurso sobre el tema: «El problema social de la tuberculosis».

Al acto asistió gran concurrencia.

Las existencias de oro del Banco de España
La disponibilidad en oro del Banco de España es de mil millones de pesetas.

El entierro del duque de Peñalver
Se ha celebrado la conducción de los restos del duque de Peñalver para ser trasladados a Tarragona.

A nombre de los Reyes presidieron el Marqués de Rivera y el Conde de Aguilár en unión de los señores Pastor, Rollán y Jaquetot.

Representando el Senado iba el Marqués de Portago.

Iban además el Alcalde de Madrid y gran número de políticos.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 7 (5'50)

Varias noticias
En el palacio de Bellas Artes se ha celebrado un mitin, organizado por las sociedades obreras, para pedir el abaratamiento de las substancias.

Los oradores se expresaron en tonos enérgicos. Se acordó pedir al Ayuntamiento que cumpla la Ley de Substancias creando una cooperativa mediadora.

También acordaron pedir un treinta por ciento de rebaja en el precio de los alquileres.

Para el caso de que dichas peticiones no sean atendidas en el término de ocho días, acordaron provocar el paro general y el cierre de tiendas durante veinte y cuatro horas.

—La federación de obreros del ramo de construcción ha acordado retirar el apoyo moral que prestaba a los albañiles.

Hoy reanudarán el trabajo la mayoría de oficios que integran dicha federación.

—El Gobernador civil, en nombre de la ciudad, ha dado las gracias al Capitán general por el concurso prestado por los soldados de Intendencia durante la huelga de panaderos.

—La huelga de metalúrgicos continúa en el mismo estado.

—En una sociedad de la calle de Boker la policía detuvo a 29 hombres que iban disfrazados. Al ser conducidos a la delegación de policía, fueron silbados.

—Cerca de Malgrat embarrancó el vapor italiano «Site», que se dirigía a Cardiff.

Se cree que podrá ser puesto a flote.

—En Sabadell, la Guardia civil detuvo a diez agitadores que trabajaban para producir el paro general. Entre los detenidos hay cuatro individuos que, con motivo de la semana trágica, fueron expulsados de España.

Palou Gari

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos se convocó a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión extraordinaria y ordinaria el día 26 de Febrero corriente a las tres de la tarde en las oficinas de esta Compañía (Estación de Palma).

La sesión extraordinaria tendrá lugar al objeto de resolver sobre la conveniencia que existe a juicio de la Junta Administrativa, de reformar los Estatutos de la Compañía y acordar, caso afirmativo, lo que la Junta General estime oportuno para precisar la consistencia de la reforma y lo demás consiguiente.

A continuación, se celebrará la ordinaria, arregladamente a lo prevenido en el citado artículo 23.

Tienen derecho de concurrir a la Junta todos los Titulares de diez acciones las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará el número de acciones depositadas y servirá al Accionista de resguardo hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables, de diez a doce de la mañana desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres días antes del señalado para la reunión.

Durante los quince días anteriores a la Junta se pondrán de manifiesto a los Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balances de la Compañía, con arreglo a lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos.

Palma 6 de Febrero de 1916.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A.—Rafael B'anes, Vocal Secretario interino.

Se venden las estanterías de una tienda de comestibles: Informar en: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

La Casa Castellá y el público

IMPORANTÍSIMO

Regalo colosal que hace la "Casa Castellá," al público:

50 Grafonolas gratis **Mallorquines, leed! Atención!!**



A los aficionados a la bella música, a los indiferentes, y al público en general, les interesa GRANDEMENTE saber: Que la importante "Casa Castellá," para corresponder a la muchísima venta que tiene en Palma y pueblos de la Isla, ha decidido regalar a sus compradores

¡¡50 Parlofones completamente gratuitos!!

¡¡LO NUNCA VISTO!! ¡¡GANGA DE VERDAD!! ¡¡NADIE PUEDE IGUALARNOS!!

Advertencias interesantes para el público

- 1.º Comprando 93 discos en esta Casa, a escoger de entre las renombradas marcas ODEON y FONOTIPIA, pagando AL CONTADO, en el mismo momento de la compra, SIN QUE LES CUESTE UN CENTIMO, se les entregará una GRAFONOLA, cuyo precio sin discos, es de 165 pesetas.
- 2.º La CASA CASTELLÁ para FAVORECER a todo el público, ha puesto también la compra de los 93 discos A PLAZOS, sin límites de tiempo, pagando independientemente de los discos, mientras dura la compra TOTAL de los 93 discos, cinco pesetas cada mes, menos el primero, que pagará 25 pesetas.
- 3.º La poderosa CASA CASTELLÁ no molestará a los suscriptores, si en cierto tiempo NO compran algún lote de discos, con tal de que paguen la cuota mensual, que es independiente de la compra de los discos.
- 4.º Los suscriptores a plazos, PODRAN DISFRUTAR el aparato parlante, desde el primer momento en que paguen las 25 pesetas del primer plazo y hagan un pedido cualquiera de discos de las favoritas marcas ODEON y FONOTIPIA; pero el APARATO NO SERA propiedad del suscriptor, hasta que haya comprado los 93 discos.
- 5.º La acreditada CASA CASTELLÁ es la UNICA, que dada su importancia, puede ofrecer al público TAN INCREIBLES ventajas.

Para más detalles dirigirse a la **Casa Castellá** Santo Domingo números 34 y 36, Palma

PEDID EN TODAS PARTES

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Vapores Correos Italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires Y PUERTOS DEL BRASIL

Se vielo rápido y seguro combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce DE GÉNOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos los buques

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salas y Pallas.—Palacio, 37 y 39.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Pastillas ALEMANAS

del Doctor **Swanter** de Berlin

La generación actual bendice a Swanter y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse. Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, se calma el momento; aquella disnea terrible, causada por congestión bronquial, se calma enseguida, facilitando la expectoración y descomprimando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmonías y la penosa eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual torrente de aire vigorizador, penetra por el interior del organismo, destruyendo todos los gérmenes malsanos que lo infectan.

Enfermos: **Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, Pastillas Alemanas.** A 1'50 pesetas caja.

Venta en todas las farmacias.

Depósito exclusivo para Baleares: Sucesores de BOSCAN, droguería farmacéutica.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende
San Francisco	19	1.º 2.ª	San Francisco 1-1.º-1.ª	Mucha capacidad comodidades
Alfarería	42	1.º d'cha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Misidero	30	1.º d.a.	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
San Jaime	27 2.º	1.º	San Jaime, pral. 27 29	5 habitaciones, gas, electricidad, agua
San Cayetano	11	2.º	San Cayetano 11 4.º	agua grifo, luz en la escalera

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, tripliendo, pral. derecha

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrece en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad anónima Vichy Catalán, y por lo tanto deben proceder de dichos manantiales las que no los llevan.



Sus Bronquios Silban!

Tos tenaz, seguida de fumas, respiración difícil, he aquí los síntomas de una bronquitis crónica, de un catarro, de un asma que hace falta curar inmediatamente si se quiere evitar la más grave complicación.

Esta curación es segura por el empleo del

PECTORAL RICHELET

(Sin alcohol, ni azúcar.)

Jamás se ha conocido un desacierto. La tos desaparece en 24 horas y las lesiones son rápidamente cicatrizadas. Los pulmones son fortalecidos. El Pectoral Richelet no contiene ni alcohol ni azúcar no cansa jamás el estomago

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia).

Depositaro general para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE Calle Loyola 9, SAN SEBASTIAN

Precio del Frasco: 4 pesetas.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 17 de Febrero el vapor

Principe de Asturias

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el día 5 de Febrero el vapor

Barcelona

Admiten carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 5.

Para más información dirigirse a los Representantes de la Compañía S. NOY'S PLANAS, PIZA Y C. S. en C. San Miguel, 29, Palma

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valsecuela.

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.

En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales comercios.

CALLICIDA PIZA

Extrae rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no notiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róve: Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre en troba mes segur per meta es cucs i per doná bon colós y moita de gana a n'els infants malaltios.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desapareixe es calls, uys de poll y ses demás durezes de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentenan fresca se boca, agradable s'alé evitan al fumadós les molésties dels mals tabacs.

Sense pigues, barts, ni cap llejura, quedan ses senyoretas que se reutan cada día amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGARIA de SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Vapores J. Jover

Para Nueva York

Saldrá de Barcelona a últimos de Enero el rápido trasatlántico

J. JOVER JOVER

Admite carga.

Informe en Palma: DAMIÁN BENNAZAR, calle del Mar, 49 principal.

Tel. LA ESPERANZA, Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Sabú tegui saldrá el día 12 de Febrero de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón 14 Cornuá el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor Antonio López saldrá el día 25 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XII saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Gornuá para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalho, Coro, Cumana, Gardipano, Trinidad y Puertos del Pacifico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. López López saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor C. de Cádiz saldrá el día 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje para quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo e vidios por líneas regulares.

Para informes y despacho: Sres. Jaime M. Granada y C. S. en C.—Plaza de Anunciación número 4, Palma.

Se alquila

un segundo piso con agua y luz y todo cómodo. Razón: Centro de Anuncios.

CORREO DE MALLORCA

se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime, 11, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos, dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Plateros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Requisitos de estilo

Imprenta

Sellos para embalajes: Fesinas, Etiquetas de reliquia, Fichas de metal, Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras, Papel con membretes en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR, Sellos para lares y todos cuantos artículos se desean del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 19

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Fuchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA Lonjeta, 11